

科普中国·智慧女性系列报道

丁程涔:用智慧让家乡走上致富路

本报记者 陈旭林

个子娇小、长相秀气、温文尔雅,这是丁程涔给人的第一印象。然而让人想不到的是,个子娇小的她,却有着一般人所没有的勇气与毅力。在事业发展红火的时候,拥有深深的乡土情怀的丁程涔毅然放弃了自己的事业,选择回乡创业,经营起了养猪种田的“农活”。

—— 回乡:只为回报家乡 ——

提起故乡,丁程涔总忍不住感慨。丁程涔是土生土长的重庆市潼南区龙行镇丁坝村人,对于家乡,她始终有一种难舍的情怀。1996年,丁程涔从四川建筑学院毕业,后来来到江浙沿海一带从事与建筑相关的工作。经过艰辛的努力奋斗,在浙江担任一家上市建筑公司的区域经理。2009年回到重庆,利用自己积累多年的工作经验,成立了一家以工程监理和建筑工程承包为主的建筑公司。然而自主创业成功的她,并没有就此止步。

丁程涔说,因为自己工作的关系,经常来往于江苏、浙江、上海三地,看到沿海一带的新农村建设发展得红红火火,许多农户都走上了致富道路。反观自己家乡的贫瘠,如何改变贫困面貌?丁程涔思索良久。终于在2013年,她毅然离开了自己倾力打造的建筑公司,选择回到龙行镇丁坝村,发誓要用现代科技和

管理理念彻底改变家乡落后面貌。

—— 创业:打造现代农业 ——

要致富先修路。一回到村里,丁程涔就在村委会的协助下解决了建设用地问题。本身从事建筑行业的她,在土地问题解决后立马调集了几台挖掘机和铲车等机械,挖出了一条通向致富的新路。

2013年她首先投资320万元,建起了4000多平方米的现代化标准生猪养殖圈舍、治疗室、消毒室、饲料库房、工房等,推行封闭式管理,实现粪污集中处理、达标排放。每年出栏生猪达5600头,实现利润140万元。

2014年3月,丁程涔成立了潼南富家乐农业科技,注册资金200万元。随后,她又流转了丁坝村1200多亩土地,发展柠檬、核桃、桃树等经济果林,林下散养3000只土鸡,同时还承包小型水库55亩、养殖近30000万尾各种生态鱼,打造出集休闲观光和农

业生产为一体的现代农业企业。

—— 梦想:带领乡亲致富 ——

在一步步的发展过程中,丁程涔也曾遇到过不少的险情。2013年6月底,潼南区遭遇了特大洪涝灾害,丁坝村的野鸡沟水库迎来了一次惊险的挑战。据丁程涔回忆,当日暴雨如注,很快山坡夹缝中的狭长水库水位就抬升到离堤坝平面只有十多厘米,几乎下一刻就能迎来溃坝的危险。面对这样的情形,丁程涔冒着暴雨,指挥着堤坝上停靠的挖掘机挖宽疏通沟渠,降低库存水位,最终成功躲过了溃坝的风险。否则一旦溃坝,不但先期所花的十几万筑坝费用将“打水漂”,下游上百亩农田也将被冲毁,损失不可估量。丁程涔回想起来,至今还心有余悸。

如今,丁坝村四社的1200亩地已经全部被丁程涔流转,再加上一些荒地和田边土角,连临近的好几座山也都被纳入发展计划。丁程涔的家乡致富梦正在一步步走向现实。

丁程涔说:“我们最终的目标,将是打造一个种养结合为基础,以休闲观光为重点的体验式农业科技生态园,最终实现改变附近群众生产方式,带领大家走出一条共同致富的路子。”

人物速递

刘强东:

未来十年京东供应链服务将进军全球

近日,京东集团董事局主席兼首席执行官刘强东发表内部信表示,在今后的十年,京东的供应链服务将大力输出到全球市场。

刘强东表示:“两年前我们以物流为载体开始了在东南亚地区的布局,今年通过与谷歌的合作,我们也将继续开拓欧美和其他市场,将中国模式反向拓展到海外,实现低成本、高效率的中国制造通全球、全球商品通中国。”

京东物流国际供应链于三年前开始布局全球化业务。京东方面表示,京东未来10年的国际化方向,确定为以物流为头阵的全球化供应链服务。同时,京东和谷歌宣布达成广泛的战略合作伙伴关系,谷歌以5.5亿美元现金投资京东。双方将在一系列战略项目上进行合作,其中包括在东南亚、美国和欧洲在内的多个地区合作开发零售解决方案,为消费者提供有价值、个性化、流畅便捷的购物体验。

于卓:

内容成为新旅游时代的消费引擎

近日,马蜂窝旅游网副总裁于卓出席由执惠主办的第三届中国文旅大消费创新峰会表示,“文化是旅游的内容和本质,旅游是文化的载体和外延。”未来,内容将成为旅游消费的新引擎。

马蜂窝旅游网作为新旅游时代旅游业态的代表企业,在掌握新一代旅行者需求和大数据应用方面具有明显优势。年轻人偏爱个性化旅行方式,数据显示,42%的年轻人会追逐动画、影视剧或综艺的取

景地,来开启一次旅游。29%的90后会为了看一场喜爱明星的演唱会而出游,观看或参加体育赛事,前往陌生地点习得一项新技能,都可能成为新一代旅行者的旅行灵感。

随着年轻人对世界的探索不断加深,内容开始成为旅游产业发展的新引擎,需求的变化带动了整个旅游产业的变化,旅行者对旅游信息需求的维度更广、颗粒度更细,对文化、内容的品质要求也越来越高。

李亿豪:

出版第一部全面解读“互联网+”的书籍

近日,原中国电子商务协会移动物联网委员会主任,北京明心所文化传播公司董事长李亿豪撰写的《互联网+》出版,也是中国第一部全面解读互联网+的书籍。在业界李亿豪几乎成了互联网+的代名词。

李亿豪在书中对互联网+的发展意义,互联网+各行业具体应用,提出了特别有建设性的指示和启发。李亿豪在近两年的时间中,一直将互联网+作为自己的本职工作,深入到各个行业,对其进行辅

导,改变了无数行业的想法和做法。为互联网+在中国的普及做出了卓越的贡献。

目前,李亿豪是上百家企业做移动互联网战略的咨询顾问,同时也是北大、清华等国内一流大学移动互联网商业模式课程的特聘讲师。主要著作有《让天下人轻松赚钱》《移动互联网全新商业模式》《跨界新战略》《赢在大数据》《轻松玩转移动互联网》《互联网+》《区块链+》等。

(本报综合)

寻找最美乡村科技致富带头人

徐玉燕:

带领村民种植蓝莓致富

本报记者 刘壹刀 文/图



今年渝北区石船镇的蓝莓喜获丰收。

花海果乡,开放石船。前不久,重庆普吉湾蓝莓采摘季开幕式在渝北区石船镇大堰村举行。蓝莓基地董事长徐玉燕告诉记者,今年石船镇普吉湾的蓝莓喜获丰收,农民增收有保障了。

徐玉燕说,近年来,我们积极响应党中央、国务院大力倡导振兴农业、农村和提高农民收入的惠农政策,在渝北区以企业+农户入股的方式,成立了重庆普吉湾农业开发有限公司。普吉湾蓝莓庄园是其中的一个特色农业项目,庄园把企业、农民、市场和社会紧密联系起来,公司直接带动当地106户村民加入特色农业发展,为农民月均增收超过4000元。公司的种植人员除技术指导外,基本上都是当地农民,他们在公司打工,既可以拿到工资,又能领到参股年底分红,实现了公司、农民增收双赢。

据悉,重庆普吉湾农业开发有限公司位于渝北区石船镇,地处两江新区核心开发区,是一家立足农业,以打造有机品牌农业为目标,专注于品质、健康的农业种植综合性公司,是石船镇首个集现代农业、观光旅游、特色商业等于一体的新型乡村经济综合体。目前,普吉湾蓝莓水果公园占地100亩,已成为集蓝莓采摘、休闲娱乐、餐饮住宿等于一体的特色农业公园。